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Θέμα: Κατάσχεση «υπολοίπων» έργων 
 
 
Στην πρόσφατη συνάντηση-ενημέρωση των ερευνητών (22-05-2014) συζητήθηκε 
αναλυτικά η οικονομική κατάσταση του Κέντρου καθώς και οι δυνατότητες 
αντιμετώπισης της οικονομικής δυσπραγίας, κύριο αίτιο της οποίας είναι η 
συνεχιζόμενη μείωση του τακτικού προϋπολογισμού.  
Μετά από μία πολύ εποικοδομητική και ενδελεχή ανάλυση των «σεναρίων» που είχε 
συντάξει η οικονομική επιτροπή του «Δ», οι ερευνητές αποφάσισαν και πρότειναν:  
 
α) Να μην αυξηθεί η παρακράτηση των ερευνητικών προγραμμάτων αλλά να 
παραμείνει στο 15%, έτσι ώστε με τους νέους κανόνες εφαρμογής του HORIZON 2020 
(25% overhead) να είναι εφικτή η διαχείριση των έργων. Ειδικότερα τέθηκε το θέμα 
των έργων που έχουν, σε σχέση με άλλα, μεγάλο προϋπολογισμό για αναλώσιμα και 
άρα ΦΠΑ.  
β) Το ποσό της συγχρηματοδότησης θα μπορούσε να κατανεμηθεί στο έργο, στο 
Ινστιτούτο και στο Κέντρο σε ποσοστά που θα κυμαίνονται γύρω στο 20-20-60 
αντίστοιχα. Στο σημείο αυτό τονίστηκε ότι η συγχρηματοδότηση αποτελεί πηγή ζωής 
για τα Ινστιτούτα ειδικότερα τα τελευταία χρόνια που τα έσοδα τους έχουν μειωθεί. 
 
Επιπροσθέτως τέθηκε ιδιαιτέρως η ανάγκη διεκδίκησης από την πλευρά της διοίκησης 
του «Δ» πρόσθετης χρηματοδότησης από τον τακτικό προϋπολογισμό για την κάλυψη 
ανελαστικών αναγκών του Κέντρου ως οφείλει να πράττει μια διοίκηση ενός ΝΠΔΔ. Η 
ερευνητική κοινότητα αναμένει ενέργειες της διοίκησης του «Δ» με ανταποδοτικό 
αποτέλεσμα για το Κέντρο. Οι εισροές από τα ερευνητικά προγράμματα  οφείλουν να 
στοχεύουν στην ανάπτυξη του ΕΚ μέσω των νέων ερευνητικών υποδομών και του νέου 
επιστημονικού προσωπικού.  
Ως «ψίθυρος» και όχι ως υπαρκτό «σενάριο» συζητήθηκε η πρόθεση της διοίκησης να 
προβεί σε κατάσχεση των «υπολοίπων» των έργων. Βεβαίως η αντίδραση των 
ερευνητών του «Δ» ήταν καθολική και αποφασίστηκε ότι οποιαδήποτε τέτοια κίνηση 
από τη διοίκηση αποτελεί casus belli για τους ερευνητές του “Δ”. 
 
Αν και ο Πρόεδρος του ΔΣ του «Δ» ως μέλος του ΣΕΔ παρακολούθησε ένα μέρος της 
συνάντησης και ο Εκπρόσωπος Ερευνητών-ΕΛΕ Δ. Μπονάτσος μετέφερε στα μέλη του 
ΔΣ του «Δ» τις αποφάσεις της ερευνητικής κοινότητας αλλά και τα επιχειρήματα της,  η 
διοίκηση του Κέντρου σε πρόσφατη συνεδρίαση του ΔΣ (27/6/2014) προέβη σε μια 
ανεκδιήγητη απόφαση κατάσχεσης των «υπολοίπων» των έργων που στερείται κάθε 
έννοια ακαδημαϊκότητας και η οποία με την εφαρμογή της θα δυναμιτίσει τη 
λειτουργία των έργων που έχουν διεκδικήσει και έχουν φέρει στο «Δ» οι ερευνητές.  
 
Είναι σαφές ότι η απόφαση λήφθηκε χωρίς τα μέλη του ΔΣ να έχουν την πλήρη και 
σαφή εικόνα της οικονομικής κατάστασης του «Δ» λόγω του ότι  δεν τους δόθηκαν 
εξαρχής όλα τα οικονομικά στοιχεία, όπως για παράδειγμα η αναμενόμενη 
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συγχρηματοδότηση του 2013. Από τη συζήτηση δε που έγινε στο ΔΣ φάνηκε ότι πολλά 
από τα μέλη του ΔΣ είχαν πλήρη άγνοια για το τι σημαίνει «υπόλοιπα» προγραμμάτων. 
Είναι πασιφανές και από τα στοιχεία που δημοσιοποίησε ο Εκπρόσωπος Ερευνητών-
ΕΛΕ ότι η πρόταση των ερευνητών όπως αυτή εκφράστηκε στη συνάντηση-ενημέρωση 
θα έδινε λύση στο θέμα δείχνοντας για μια ακόμη φορά ότι οι ερευνητές του «Δ» και 
θέλουν και μπορούν να βοηθήσουν με σύνεση στα θέματα του Κέντρου. 
Η κατανομή της συγχρηματοδότησης που προτάθηκε από τους ερευνητές είναι πολύ 
πιο κοντά στην πραγματικότητα, καλύπτει τις ανάγκες του προϋπολογισμού και δίνει 
μια οικονομική ανάσα στα Ινστιτούτα. 
 
Η κατάσχεση των «υπολοίπων» των έργων είναι μια απόφαση που δυστυχώς ελήφθη 
μέσα σε κλίμα παραποίησης της αλήθειας. Όλοι γνωρίζουμε πως τα «υπόλοιπα» των 
έργων λειτουργούν ως «γέφυρες» για τους ερευνητές, για τη διατήρηση της 
απρόσκοπτης λειτουργίας των εργαστηρίων με την πληρωμή αναλωσίμων, 
συμβασιούχων και άλλων αναγκών μέχρι να αρχίσει η χρηματοδότηση του νέου έργου. 
Μήπως ξεχνούν κάποιοι πόσο καθυστερούν οι χρηματοδοτήσεις των νέων 
εγκεκριμένων έργων ή ακόμη πως είναι δυνατόν να περικοπούν οι χρηματοδοτήσεις 
εγκεκριμένων πράξεων? Γίνονται αυτά σε χώρες του εξωτερικού? 
Με την κατάσχεση των «υπολοίπων» τιμωρείται η ορθή και λογική διαχείριση των 
έργων καθώς και η συνέχιση της ερευνητικής δραστηριότητας των εργαστηρίων του 
«Δ». Τα ελλείμματα στον προϋπολογισμό δεν αντιμετωπίζονται με μέτρα κατάσχεσης 
γιατί προφανώς αυτό δεν επιλύει το μακροχρόνιο πρόβλημα ελλειμματικών 
χρηματοδοτήσεων του τακτικού. 
 
Η διοίκηση του «Δ» θα πρέπει να εστιάσει στην τακτοποίηση των «του οίκου της», 
δηλαδή στη βελτίωση των υπηρεσιών που παρέχει στο προσωπικό του Κέντρου, στη 
διαφάνεια και στην καλύτερη διαχείριση των πόρων, στην προσέλκυση νέων πόρων 
από εξωτερικές πηγές και κυρίως στην προσέλκυση νέων ερευνητών υψηλών 
προσόντων. Η επίτευξη αυτών των στόχων θα αποτελεί πραγματικά χρηστή διοίκηση 
και όχι να αναλίσκεται σε πρακτικές που θυμίζουν «φορομπηχτικούς» μηχανισμούς.    
 
Οι ερευνητές του ΕΚΕΦΕ «Δ» και επιστημονικοί υπεύθυνοι των ερευνητικών 
προγραμμάτων έχουν σηκώσει το βάρος της ανάπτυξης και της διάκρισης του Κέντρου 
πάνω από 50 χρόνια και θα συνεχίσουν να το κάνουν πάνω από προσωπικές πολιτικές 
και προσδοκίες. 
 
Καλούμε τη διοίκηση του «Δ» να μην προβεί στην υπογραφή και εφαρμογή αυτής της 
απόφασης αφουγκραζόμενη την ερευνητική κοινότητα του «Δ» και προς όφελος στην 
κυριολεξία, της εύρυθμης λειτουργίας του Κέντρου! 
 

 
Για το Δ.Σ. του Σ.Ε.Δ. 

 

 


